

# 守牢建好“天府粮仓” 奏响春耕备耕序曲

“微雨众卉新，一雷惊蛰始。田家几日闲，耕种从此起。”二十四节气的第三个节气惊蛰即将来临，也宣告着最适宜播种和耕种时节的到来。经过一冬的歇息，此时，我省各地农田里气象万千，新农机、新农技、新农人开足马力，以科技实现生产突围，守牢建好“天府粮仓”。

1

## 四川推出一揽子措施促粮食单产提升

日前，四川省春耕生产视频会召开，会议进一步学习领会习近平总书记关于国家粮食安全的重要论述精神，深入贯彻落实中央和省委农村工作会议精神，聚焦全年粮食生产目标任务，对全省农业生产工作作了安排部署。

作为我国西部地区唯一的粮食主产省，在稳住全年粮食播种面积9600万亩的基础上，四川今年推出了一揽子措施全力提升粮食单产。其中，将按照不低于100亩的标准，广泛发动组织家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、农业企业等，开展规模种植高产竞赛，树立一批规模化生产经营典型，评选50个四川“粮王”。

提升粮食单产，抓好示范带动是重点。为此，四川将实施主要粮油作物“百县千片”单产提升行动，高质量建设1000个千亩高产示范片。在这一过

程中，为了提升各级党委政府重农抓粮、科研单位科技兴粮和农民务农种粮“三个积极性”，四川将组织开展三项竞赛。除“粮王”争霸赛外，还将组织开展“高产千亩片”展示拉练，评选10个高产竞赛先进县；组织开展“百亩高产”攻关竞赛。以全省农技推广力量和科研力量组成专家团队，分区域、分作物开展百亩超高产联合攻关比拼，评选20个科技增粮先进单位。

为了打通科技服务“最后一公里”，四川将聚焦17个粮油作物当家品种，按照统一种植品种、统一物资供应、统一技术路线、统一指导服务、统一田间管理“五个统一”要求，每个主粮作物集成推广1~2个高效种植模式和绿色高产主推技术，确保省级粮油单产提升行动示范县主推技术全覆盖、非项目县覆盖率达95%以上。同

时，开展蹲点服务。农业农村厅将整合省市科研单位、大专院校专家和农技人员，成立包市、包县、包片工作专家组、科技小分队，对全省21个市（州）开展全覆盖蹲点服务。此外，不断完善“县农业社会化服务中心+乡农业社会化服务站（点）+村农业社会化服务协办员”三级服务体系，大力推广代耕、代种、代储、代加工模式，积极推进优质专用粮食订单生产，带动小农户由“一家一户”向“适度规模”转变、由“粗种粗管”向“精耕细作”转变。

会议指出，抓好春耕春管是当务之急。各地各部门要坚决落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，加强耕地种植用途管控，建立健全整治撂荒地长效机制，紧盯小麦恢复增长和晚秋生产

挖掘潜力，稳住粮食播种面。要优化粮食供给结构，因地制宜优化区域布局，调

优品种品质结构，实现更高质量的粮食产销平衡。要推进主要粮油作物大面积单产提升，抓实抓好“百县千片”建设，充分挖掘粮食增产潜力。要调动农民务农种粮、地方政府重农抓粮、各方力量科技增粮的积极性，抓好水利工程、高标准农田和机电提灌站建设，提升应对自然灾害的能力。

目前，成都平原、川中丘区等小麦主产区即将进入孕穗阶段，油菜生育期较常年有一定提前，各地要及时组织农技人员深入基层，指导农户采取针对性的管理措施，夯实小麦丰收基础。四川大春粮食播种面占全年八成以上，产量占近九成，要千方百计挖掘扩面潜力，确保大春粮食播种面达到7900万亩以上。

一场激烈的高产竞赛今年将在巴蜀大地拉开序幕！

机保养和维护。

“换机油、换剪齿、打黄油，检查刹车、冷却液等细节一个都不能漏，今年这些机器要完成8000亩以上的耕作任务呢！”在村里的综合农事服务中心，村党委副书记罗昌勤紧盯师傅们的操作细节。3个小时后，第一辆进行保养的拖拉机从满面尘土变得一尘不染。在未来的一个半月，这些“铁牛”都将在师傅

们的巧手中焕然一新。

在丹棱县，金藏村是以农业机械化促进农业现代化的“排头兵”。为确保良田良机早落实，丹棱县各地抢抓冬春农田水利基础设施建设黄金期，逐个摸排检查提灌站30座，维修整治带病运行提灌站8座，推广运用智能农机，全县主要农作物耕种收综合机械化率达到83.78%。

3

## 植保无人机飞进田间地头 助农增收促振兴



植保无人机正在作业。

2

## 我省各地下好春耕备耕“先手棋”

一年之计在于春，一年好景在于春耕。眼下正值春耕备耕关键时期，全省各地正全力以赴绘就农田新图景。

### 眉山市

忙生产、赶订单。近日，在眉山益稷农业科技有限公司生产车间，只见基本形成产品的有机肥，经自动输送机，正在进行陈化处理。该公司分管生产副总经理阮勇告诉记者，陈化后的有机肥，经分筛、计量、包装、入库等工序后，由公司货运车按照订单顺序，源源不断地运送至用户手中。

“自年后复工以来，公司全力投入生产，以满足春耕备耕紧迫需求。短短一个星期，公司订单发货量已达2100余吨。”阮勇说。

据悉，眉山益稷农业科技有限公司作为规模型有机肥生产企业，今年计划生产有机肥7万吨，比去年增加约30%。为及时满足当前广大订单户和散户的春耕备耕用肥需要，连日来，该公司每天生产量保持在300吨，比去年同期增加60吨。与此同时，公司着力强化销售服务，采取“公司+农户”“公司+基地”的直销模式，将肥料运送到东坡区、仁寿县、夹江县等各区（县）农户家中。

### 邻水县

站在广安市邻水县袁市镇万亩稻油轮作示范区旁的斜坡上，放眼望去，只见数台抽水泵开足马力从沟渠中把水抽灌到连接处的农田。数台挖掘机、旋耕机分散在各自田块，忙着施工作业，大地呈现出一片欣欣向荣的景象。

随着春耕备耕工作的陆续开展，现代化农机也当起了主角。在王家镇新街社区，政府组织合作社农机手驾驶农机为村民集中翻耕土地。在“铁牛”的欢腾声中，村民文木俊家1亩7分田不到10分钟完成了翻耕。

“省时省力，犁田的深度适中，还均匀。”文木俊笑着说道。

御临镇紧紧围绕稳定发展粮食生产、促进农民持续增收目标，及时安排部署，以“三保”措施有力有效推进春耕备耕工作。一是技术保障。建立农技指导群，邀请农业农村局专家、农技人员分片实地开展培训，有效指导群众1200人次，解决疑难问题12个。二是设施保障。全面排查重点水利设施，维修提灌站3处，整治山坪塘4口、新建蓄水池3个，确保春耕用水有保障。三是农资保障。增加货源采购、储备进度，开展农药、种子常态化安全排查，引导农户订购优质种子。

不误农时不误春，春耕备耕正当时。眼下，邻水县各地抢抓早，积极组织人员加强田间管理、翻耕农田……春耕备耕工作全面推进，为保证大春作物增产增收打下坚实基础。



在东兴区，工人忙着搬运化肥。



农技专家送稻种。

### 东兴区

2月27日，在内江市东兴区，工人忙着搬运化肥，农机技术人员检查、维护旋耕机、插秧机……忙碌有序的春耕备耕生产吹响了耕耘希望的号角。

连日来，东兴区积极组织农资企业调运、储备、供应化肥、农药、种子等生产物资，组织农技人员对农机设备进行全方位检修、调试，组织工作人员深入辖区农资供销企业、经营点对种子、化肥等春耕生产物资进行拉网式监督检查，为春耕生产提供有力保障，为全年农业生产开好头、起好步。

### 威远县

2月26日，内江市威远县镇西镇红林村、川主村迎来了一批特殊客



农技人员讲解油菜管护技术要领。

人——内江市农科院农技专家，他们为村民送来了一份特殊的礼物——水稻新品种。

川主村、红林村是内江市农科院“中稻一再生稻”百亩示范区，2023年正式实施示范计划。

今年开春，内江市农科院农技专家又送来了150公斤“甜香优2115”“甜香优115”水稻新品种，还为村民介绍了新品种分蘖力强、生育期短、有效穗多、结实率高、抗逆性强、产量高、品质好等特点，对村民进行了育苗、化肥管理、病虫防治等新品种种植技术培训，力争今年新品种示范试验成功。

内江市农科院农技专家组负责人表示：“新品种示范十分重要，关系着全市水稻增产增收，市农科院很重视，村民也十分支持。”村民王达成对能承担示范任务感到十分高兴：“农科院的专家对我们这么信任，我们一



推土机在田间作业。

### 旺苍县

雨水节气后，广元市旺苍县约11.6万亩小麦全部进入返青期，迎来小麦田管重点阶段。“由于去年土壤墒情好，部分区域小麦播种过早，同时部分村民采取了免耕法耕种，导致出现麦田冬旺、叶片发黄等现象，影响了小麦正常生长。针对这种情况，当地农业综合服务中心组织农技人员及时深入田间地头，因地制宜分类指导。”旺苍县农业技术推广中心主任李明说。

旺苍县农业农村局党组书记、局长李斌介绍，当前正值春耕春播大好时机，全县将进一步健全农业科技服务体系，加大农资市场监管力度，强化技术指导，加强田间管理，扎实推进春耕春播工作。

### 丹棱县

“这一片农田东高西低，水源又是自西向东而来，所以需要用推土机进行田型调整。”2月27日，眉山市丹棱县张场镇金峡村，一片由低质低效水果、茶叶、藤椒等作物腾退而来的粮田正在进行高标准改造，施工方现场负责人刘杰早上8点便根据图纸指挥着挖掘机、推土机来回作业。据介绍，从2023年下半年开始，金峡村约550亩农田开始进行田型改造、土地平整等工作，目前已完成400余亩改造，剩余田块将在4月全面完成，于5月蓄水插秧。

“受降温影响，部分油菜叶面已经开始发紫，我们要注意清沟理墒，减少低温对油菜的不良影响。”近日，在仁美镇，丹棱县农业农村局人员徐香瑶正耐心细致地向农户讲解油菜管护技术要领，帮助大家解决当下油菜生长过程中出现的各类问题。当天，在仁美镇光明村，一辆无人机在技术人员张从君的遥控下缓缓升空，阵阵“白雾”均匀洒落，不到半小时就完成了44亩小麦的施肥作业。

“从今天开始，这些价值200多万元的打田机、旋耕机、拖拉机等将全部进行检修和保养，确保这些‘铁牛’在接下来的生产季开足马力忙生产。”2月28日早上，仁美镇金藏村党委书记尤应均一个电话，镇上汽修厂师傅便来到村里开始进行农



维修师傅在保养农机。

### 依托合作社 月收入两三万

时间回到2022年6月9日，32岁的曾利在稻田里忙完无人机施药后，急忙赶回家打开电视机，收看央视《新闻联播》关于习近平总书记四川考察的新闻报道。“能在村委会现场近距离见到习近平总书记，我和在场村民一样，心情无比激动。”他说，习近平总书记关于“把种粮大户组织起来，积极发展绿色农业、生态农业、高效农业，我们有信心、有底气把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的指示，对每一个种田人来说，都备受鼓舞。

说起与农田的深度结缘，还是在2021年。

曾利的父亲是合作社负责人之一，2021年上半年，父亲突然患病无法劳动，在外经商的他不得不放弃生意回家接过父亲的担子。但早在2015年，曾利就着手学习了植保无人机。“我们算是眉山最早一批学习无人机的农村人。最初在眉山打工，一个月挣四五千块钱。现在依托农机合作社，月收入两三万。”

像曾利这样的无人机飞手，合作社里有8个，平均年龄30~40岁，最大的38岁。其中，合作社相关负责人王元威从事农业已有20余年，他最为感慨的是如今农业机械化的程度越来越高。

作为眉山有名的种粮户，永丰村片区在全省率先实现了水稻耕播收全程机械化生产。

### 注销公告

2024年2月9日，我局在龙泉驿区成渝高速公路成都收费站查获天子（中支）等3个品种193条卷烟。请当事人自公告之日起60日内前来接受调查处理。逾期我局将依法处理涉案物品。地址：成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2，电话：028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局  
二〇二四年三月一日